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1. UVOD 
Pravni sistem je pravna nauka, logički sređena i neprotivrečna celina opštih pravnih normi, koje se sve 
drže međusobno i zavise jedna od druge. Takav sistem pored pravnih normi koje se još nazivaju i atomom 
prava, sadrži i druge elemente kao što su pravni akti, pravne institucije i ustanove, pravne grane i pravne 
oblasti. 
Samo pravo, kao društvena tvorevina, imala je evolutivni put u istorijskom razvoju društva. Taj razvojni put 
se kretao od prava, kao izraz interesa i moći jednog pojedinca, pa sve do savremenog demokratskog 
prava gde se pravo izražava preko volje i slobode društvene zajednice. Osnov i temelj svakog 
savremenog demokratskog prava su pravda, pravičnost, moral, mir i tolerancija. 
Norme su pravila ponašanja koje se obraćaju na čovekovu svest. Svaka pravna norma poseduje dva dela 
: dispoziciju i sankciju. Dispozicija kao elemenat pravne norme predstavlja pravilo ponašanja za sva 
fizička i pravna lica u društvu, dok se sankcija javlja prilikom kršenja dispozicije pravne norme. Oni su 
alternativno postavljeni elementi, što znači da primena jednog isključuje drugo, tako da nije moguće da se 
zajedno primenjuju u konkretnom slučaju. 
Prekršaj pravne norme povlači za sobom primenu sankcije. Postoje dve vrste sredstava koje poseduje 
sankcija. To su pozitivna i negativna sredstva. Najčešće se koriste negativna sredstva. Ona su u obliku 
pretnje nanošenjem zla i veoma su efikasno sredstvo da se čovek natera da poštuje pravila ponašanja ( 
norme ). 
Oba elementa iz kojih se sastoji svaka pravna norma mogu biti primenjena samo kada su se stekli uslovi 
za njihovu primenu. Ti uslovi su takođe propisani pravnim normama. Deo pravne norme koji opisuje 
upotrebu pravne norme naziva se pretpostavka. Otuda se može govoriti i o dodatna dva elementa pravne 
norme, a to su pretpostavka dispozicije i pretpostavka sankcije. 
Tokom razvoja društva, stvarane su različite vrste normi radi ostvarenja različitih ciljeva. U početku su sve 
norme imale ista obeležija, ali tokom vremena i razvoja one su postajale sve mnogobrojnije i raznovrsnije 
o čemu će biti govora u nastavku. 
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